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„Zelulu“ deputaţilor unguri.
Braşovii, 10 Aprilie v.

E bătătoră la ochi, că pressa 
oposiţională maghiară se plânge 
acuma de apatia, ce a cuprinsa pe 
deputaţii unguri.

Pare, în adevăru, aprópe de ne- 
esplicatu, că într’o cestiune ca aceea 
a căsătoriei civile obligătore, care a 
ţinută şi ţine în cea mai încordată 
agitaţiune tóté confesiunile şi popó
rele din Transilvania şi Ungaria, 
când a fostü la desbaterea pe para
graf!, camera a trecută cu iuţelă 
peste tóté disposiţiunile proiectului, 
mărginindu-se a încheia discuţiunile 
în trei şedinţe scurte şi lipsite aprópe 
cu totulă de orî ce interesă.

împrejurarea acesta revarsă o 
lumină torte tristă asupra parlamen
tului maghiară, căci din ea se vede, 
că membrii acestui parlamentă în 
activitatea loră politică nu suntă 
conduşi atâtă de adevăratulă inte
resă iaţă de causă, câtu mai multă 
de alte tendinţe şi scopuri de putere 
şi de supremaţiă. Cestiunea căsăto
riei civile este o cestiune mare, care 
a provocată cele mai vehemente 
discuţiunt principiare, ba chiar şi la 
desbaterea generală s’a încinsă asu
pra ei o polemică înverşunată. Cum 
se póte dór, ca la desbaterile spe
ciale sé se tréca cu atâta uşurinţă 
chiar şi asupra paragrafiloră de contro
versa4, lără de a se ridica cea mai 
mică obiecţiune contra loră ? Decă 
deputaţii unguri ar fi conduşi în ade- 
vérü de interesulă faţa de causă, óre 
n’ar fi fostü datorinţa loră, ca la 
desbaterile speciale să-şi ridice din 
nou cuventulă şi sé încerce a în
drepta celü puţină aceia dintre pa- 
ragralî, pe cari îi eredő mai insufi
cienţi şi mai vătămători?

Dér despre ună interesă sinceră 
faţă de causă nici nu póte fi vorba

într’unu parlamentă cacelă din Buda
pesta. Suntă vre*o cinci săptămâni, 
de când cu escepţiunea manifesta- 
tiuniloră din incidentulă morţii lui 
Kossuth, întrăgă activitatea politică 
a parlamentului ungurescu se reduce 
aprópe la zero. La şedinţele came
rei, deputaţii nu se presenta aprópe 
nici-odată în numără de ajunsă, aşa 
că preşedintele, décá ar voi să se 
ţină în modă strictă de regulamentă, 
ar fi silită aprópe în fiă-care cji 
suspindă şedinţele din causa lipsei 
numărului corăspuncjătoră de de
putaţi.

Apatia acésta a membriloră din 
parlamentulă maghiară se póte es- 
plica fórte uşoră. Cum ară şi pute 
să crescă la ei interesulă de-a intra 
în luptă parlamentară, când se vedă 
în faţa unui absolutismă parlamen
tară, care face imposibilă orî-ce ac
ţiune sinceră şi obiectivă pentru în
dreptarea releloră şi a nemulţumiri- 
loră. Orî d0ră votarea căsătoriei ci
vile obligatóre, contra căreia s’a 
pronunţată atâtă de hotărîtă majo
ritatea absolută a cetăţeniloră din 
ţâră, nu este ea însa-şi o dovadă 
despre acestü atsolutismu parlamen
tară ?

Ne suntă fórte bine cunoecuto 
nenumăratele mijlóce de corupţiune, 
abusuri şi violenţă, cu ală căroră 
ajutoră partea cea mai mare dintre 
deputaţii unguri au ajunsă în pose
siunea mandateloră loră de deputaţi. 
Ar fi, prin urmare, ridiculă da-a pre
tinde dela asemeni indivizi interesă 
sinceră faţă de căuşele mari ale 
cetăţeniloră.

Recuntfsceşi fóia ungurâscă „Ha
zánk“, împreună cu alte foi oposi- 
ţionale maghiare, că deputaţii un
guri nu suntă conduşi în lucrările 
loru de adeveratulă interesă ală 
causeloră publice; ba ele mergă şi 
mai departe şi că membrii ca
merei s’ar purta cu indiferenţă chiar 
şi faţă cu interesele loră naţionale.

Intru eátü este temeinică im
putarea din urmă şi întru câtă nu, 
acesta e tréba ioiloră unguresc!. 
Ceea ce scimü şi vedemu cu ochii 
este, că caracteristica actiunei de- 
putaţiloră unguri e şovinismulă şi 
ura de rassă iaţă cu popórele ne
maghiare. Când se tractézá de ces- 
tiuni, ce taie în drepturile acestora, 
nici-odată ei nu suntă indiferenţi. 
Presa unguréscá e fórte mulţumită 
atunci cu activitatea desfăşurată de 
deputaţii unguri, carî pe’ntrecute 
umblă la asemeni ocasiunî a se în
gâmfa cu „patriotismulă“ ungu- 
rescă.

Caute dâră foile ungurescî a 
vindeca reulă dela rădăcină; caute 
a introduce la alegerile de deputaţi 
regimulă dreptăţii şi purităţii; caute 
a apreţia la deputaţii loră virtutea 
şi desinteresarea în luptă, ér nu şo
vinismulă şi ura de rassă; atunci 
voră avé în parlamentulă ungară 
membri cu adevărată interesă faţă 
de căuşele publice şi nu voră mai 
ave motive de a se plânge, precum 
se plângă acum.

CRONICA POLITICA
— 11 (23) Aprilü.

Se scie, că la tomnă va avé locü în 
Francia alegerea de preşedinte alü Repu- 
blicei francese. Chestia acésta a ínceputü 
de pe acum să fiă discutată în pressa fran- 
cesă. piarulü „Gaulois“ vorbesce despre 
următorii candidaţi: Carnot (actualulü pre
şedinte), Casimir-Perier (primul ministru), 
Challétnél-Lacour, Magnin, Brison, Méline, 
Dnpuy, Waldeck-Rousseau şi amiralulü Ger- 
vais. Décá Sadi-Carnot nu-şi va mai 
pune candidatura, atunci cei cari au mai 
multe şanse de a fi aleşi suntü : Casimir- 
Perier şi Challemel-Lacour, preşedintele 
senatului, piarul „Paris“ cere, ca viitorulü 
preşedinte să nu. fiă nici prinţii, nici mili- 
tarö, ci unü bárbatü de statü ín fracü. 
„Paris“ e de părere, că decă Carnot va re
nunţa la candidatura sa, póte peste 7 ani va fi 
reales. Mai e şi o candidatură curiosă şi anume 
a zarzavagiului Estivallet, din Dijon. Acesta 
critică aspru pe bărbaţii de statü ai Fran
ciéi, şi e sigurü, că la urma urmei, locui
torii ílü vorü alege pe dénsulü, căci e unü 
omü cu minte (aşa 4i°e elö), burghezü de 
tróbá şi nu-i fanfaronü de locü.

*
Piarulü „Novoje Vremja“ vorbindü 

despre visita ímpératului Wilhelm ín Yiena,
dice, că ín Petersburg s’a discutatü fórte 
multü asupra convorbirilerü ambilorü îm
păraţi. Impératulü Wilhelm a petrecutü 
cea mai mare parte din timpü în aparta
mentele împăratului Franciscü Iosifü şi se 
ţine de sigurü, că convorbirile lorü au fostü 
de caracterü politicü, şi au atinsü cestiu- 
nile următore: visita monarchului nostru 
în Germania, cu ocasiunea manevrelorü, şi 
visita ambilorü monarchí în Rusia.

*
Numai acuma se publică o pasto

rală archiepiscopului din Agram Posi 
lovicî, încă de pe când era episcopü în 
Zengg. Pastorala ordonâză introducerea 
obligătore a liturgiei slave vechi în die- 
cesa Zengg. Intonézá, că limba slavă a ii- 
turgiei este unü privilegiu alü CroaţilorO, 
care cu atátü este mai scumpü, deórece 
póte servi ca mijlocü, de a împreuna pe 
toţi Slavii într’o biserică creştină. Misa la
tină nu o interdice Posilovicl ; din contră 
cjice, că să se citéscá în fiă-care anü câte
va misse latine, pentru ca preoţii să nu 
ésá din deprindere. In fine încheiă aşa: 
Cu aceste íntroducemü sânta liturgiă în 
limba slavă vechiă, în aducere aminte de 
iubileulü episcopalü de 50 ani alü Papei, 
pentru gloria scaunului apostolicü şi pen
tru împreunarea întregului salvismü alü 
bisericei catolice apostolice.

*

In cercurile Curţii din Berlin se vor
besce, că din incidentulü logodnei Ţarevi- 
ciului cu princesa Alice de Hess», îm- 
pératulü Wilhelm a trimisü Ţarului o tele
gramă fórte eăldurosă, în care cjice, că Ţa- 
rulü Alexandru prin acésta nouă legătură 
intimă cu familiile înrudite, a trimisü po- 
pórelorü Europei o nouă soliă de pace, 
căreia nobilitatea de sufletü a Ţarului, îi 
face serviţii nepreţuifcfi de mari. Cununia 
Ţareviciului se va serba după nunta de 
argintü a moştenitorului de tronü din Da
nemarca şi cu acésta ocasiune vorü con
veni pe mai lungü timpü ímpératulü Wil
helm cu Ţarulfl Alexandru.

*
Camera engleză a índeplinitü în 19

1. c. unü faptü demnü. Parnellistulü eolo- 
nelü Iosifü Nolan, representantul grafiatu- 
lui Jalway, a propusü cassarea legei sil
nice pentru Irlanda. Colonelulü şi partisa- 
nii săi adecă au gánditü, că vorü aduce pe 
lordulü Roseberry, cu acestü proiectü, în 
strímtóre. Insă s’a íntémplatü din patrivă, 
guvernulü a sprijinitü propunerea lui No
lan şi bilulü a fostü primitü cu mare ma
joritate. Prin acésta lordulü Roseberry a 
arétatü Parneliştilorfi, că nu e adevărată 
părerea, cumcă delăturarea $i suplinirea 
lui Grladstone ar fi o tradare a promisiuni- 
lorü făcute Irlandiei.

Braşovii, 10 (22) Aprilie a. c.

Adunarea generală a representanţei 
comitatului Braşovu s’a ţinutfi, precum 
scimü, în 9 (21) 1. c. în sala cea mare 
a casei sfatului din locü. Adunarea a fostü 
presidată de d-lü fişpantt Mihailü de Maurer. 
Resolvându-se cele dintâiu 9 puncte ale 
programului lucrárilorü, s’a pusü la ordinea 
dilei alegerea de viceşpantt, în loculü ră
posatului A, Tompa. A fostü alesü, prin 
aclamaţiune, în postulü de viceşpanfl alü 
comitatului Braşovfi protonotarulü Dr. Fri- 
dericü Jelcel, ér în postulü de protonotarü 
fisolgábiréulü dela Predealü, d-lü Franciscü 
Panczel. După ce fişpanulfi a salutatü pe 
funcţionarii noi aleşi şi în deosebi pe d-lü 
Jekel, acesta a mulţămita pentru încrederea 
pusă în elü, a arátatü, că în împlinirea 
oficiului său de vicespanü va căuta să fiă 
obiectivü respectándü legile şi a accentuatü, 
între altele, că se va sili să fiă dreptü şi 
nepártinitorü în conducerea administraţiei 
faţă cu tóté naţionalităţile. Dr. Jekel a 

fostü íntémpinatü apoi prin scurte vorbiri 
de cătră advocatulü Schncll, în limba ger
mană, de cătră Dr. Otroban în limba ma
ghiară şi de cătră advocatulü Strévoiu în 
limba română; celü din urmă a accentuatü, 
că noulü viceşpantt este încă omü ténérü 
şi atunci va corespunde mai bine aşteptă- 
rilorü puse în capacitatea lui, decă va sci 
să realisezc pe deplinü acea parte a pro
gramului său, ce privesce conducerea obiec
tivă, dréptá şi nepârtinitore a administra
ţiei comitatului. Vice-noiarulü comitatensü 
Jekelius a felicitatü apoi pe viceşpanfl în 
numele corpului funcţionarilorQ.

La réndulü său a mulţămittt pentru 
alegere şi protonotarulü Panczel, căruia 
i-a răspunsfi advocatulü Adam salutándu-lü 
în noulü postü ca pe unü fiu alü acestui 
oraşfi.

S’au resolvatü apoi una după alta 
obiectele puse la ordinea cjilei dela punctü
11 pănă la punctü 86 primindu-se fărădis- 
cusiune propunerile respective ale comisiu- 
nei permanente. Urmándü punctulü pen- 
ultimü: „adresele şi representaţiunile altorü 
iurisdicţiunl“, se comunică, că faţă cu re- 
presentaţiunea sosită şi aici, dela comitatulü 
Cluşiu, cu privire la măsurile escepţionale, 
ce ar fi a se lua din causa „agitaţiunilortt 
române“, precum şi faţă cu representaţiunea 
comitatului Făgăraşfi, în care se cere in
troducerea administraţiei de statü erăşî din 
causa pretinselorü agitaţiuni române, în fine 
faţă cu representaţiunea comitatului Neo- 
gradü, în care se cere restrîngerea libertăţii 
de pressă pentru a paralisa „agitaţiunea“ 
pressei naţionalităţilorfi, comisiunea perma
nentă propune „de a se lua aceste repre- 
sentaţiunl la cunoscinţă în presupunerea, că 
guvernulü va sci să ia măsurile necesare 
pentru delăturarea acelorü agitaţiuni.“
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Membrulü congregaţiunei Dr. A. 
Mureşianu, ceréndü cuventulă, combătu 
energica acéstá propunere în numele mem- 
brilora români ai representanţei. In dis- 
cursulü söu, ţinuta în limba româuă, des
făşura mai întâiu tendinţele şi scopurile 
duşmănose, ce le urmárescü amintitele re
presentaţiunl faţă cu naţionalităţile şi în 
deosebi faţă cu Românii. A analisată punc
tele esenţiale, ce se cuprindă în represen- 
taţia comitatului Cluşiu şi le-a caracte- 
risată ca espresiunea unora nisuinţe peri- 
culóse, absolutiste şi reacţionare, îndreptate 
directa în contra esistenţei naţionale a Ro- 
mânilora din Ardeală. A arătată mai de
parte cum aceeaşi tendinţă ostilă nu nu
mai faţă cu Românii, ci faţă cu tote na
ţionalităţile nemaghiare se esprimă şi în 
celelalte două representaţiunl dela Făgă- 
raşa şi dela Neogradă. Monstruositatea 
pasului întreprinsa de numitele comitate 
reiese şi din faptula, că pănă şi pressa şo- 
vinistă guvernamentală a găsită, că ceea 
ce pretindă representaţiunile lorü din ces- 
tiune, este esagerata şi periculosü. In fine 
a dovedita, câta de nemotivată este învi
nuirea, că în sînula Româniloră ar esista 
agitaţiuni periculóse statului şi întorcân- 
du-se spre membrii congregaţiunei din 
Braşovă a accentuata, că denşii aici la 
graniţa de mécfá-nópte a Ardélului sunta 
cei mai competenţi de a judeca, dé 
acele suspiţiunl şi învinuiri duşmănose 
au seu nu vre-o basă reală. Aşteptă 
dór dela congregaţiunea din Braşovă 
ca să judece în cunoscinţă de causă şi pro
pune ca adunarea nu numai sé nu ia la cu
noscinţă acele representaţiunl cu totula nemoti
vate, ci să-şi esprime părerea de rău, că prin- 
tr’însele se nutresce numai ura şi certa în
tre naţionalităţile din patriă.

Punéndu-se la vota mai întâiu pro
punerea comisiunei permanente, acésta se 
primesce cu majoritate de voturi, votânda 
contra numai membri români.

Observăma, că pe când s’a discutata 
acesta puncta, cei mai mulţi din membrii 
congregaţiunei se depărtaseră şi rămaseră nu
mai vre-o 40—BO. înţelegema, că membrii 
unguri au votata pentru luarea la cunos
cinţă, dér cum se esplică acesta din partea 
membrilora saşi? Nu văda ei, că măsurile 
escepţionale, ce se propună din partea şo- 
viniştilora unguri în contra naţionalităţilora 
sunta îndreptate şi în contra lora?

Meetingulaí din  CaHovéfu.
Éta resoluţiunile marelui mee- 

tingü sérbescö, care s’a ţinutu 1& 2 9 
Aprilie n. în Carloveţu:

I. Poporula serbescă, de când se află 
în ţările Corónei ungurescl, totdóuna şl-a 
împlinita datorinţele cetăţenesc! cu leali
tate şi conscienţiositate, şi şi-a vărsata sân
gele pentru rege şi pentru patriă. Pe drep- 
tula aşteptă dérá, ca autonomia lui biseri
céscá, înarticulată în lege, sé nu i-sc vateme.

II. Autonomia bisericéscá a poporului 
sérbesca o recunosca şi o garantézá legile 
din 1790— 91 şi din 1868. Proiectele bise- 
ricesci politice însă nu numai, că vatemă 
principiile fundamentali şi dogmele bisericei 
nóstre, ci atacă în rădecinile vieţii sale auto
nomia nostră bisericéscá. Din causa acésta 
marea adunare protestézá în contra proiec- 
teloru bisericescl politice ale guvernului ma
ghiară şi se alătură la Memorandula adre
sata Majestăţii Sale regelui în 9 Mai 1893 
de cătră corală episcopescă greco-orientală ; 
totodată aştâptă, ca corulă episcopescă, 
să-şi ridice vocea şi să protesteze energică 
contra proiecteloră bisericesc! politice cu 
ocasia desbaterei în camera magnaţiloiă.

III. Avândă în vedere dorinţa gene
rală, marea adunare aştâptă, ca factorii 
competenţi să nu negligă a convoca câtă 
mai curândă Congresulu bisericei sérbesci, ca 
să-şi continue lucrarea normală şi totodată, 
ca representantă ală poporului serbă din 
Ungaria, se potă aduce hotârîre în acéstá 
afacere nespusü de gravă.

IY. Marea adunare condamnă în mo
dulă celă mai aspru pe acei membri şerbi 
din parlamentulă maghiară, cari în aceste 
clipe critice, uitându-şi de consciinţa lora 
religiosă şi de datorinţa loră faţă de na

ţiune, au votată pentru proiectele biseri- 
cesci politice — şi memoria loru li o de- 
servesce dispreţului urmaşiloru.

Y. Marea adunare enunţă solidaritatea 
cu celelalte naţionalităţi, cari se luptă pentru 
sfânta causă a bisericei loră, şi cari în urma 
proiecteloră bisericescl politice ale guver
nului, au ajunsă în situaţiune identică cu 
cea a poporului serbescă.

YI. Preşedintele este însărcinată, ca 
hotărîrile aceste să le comunice cu factorii, 
cari în acéstá afacere suntă competenţi şi 
au putere decisivă.

S Ü I R I L E  Ş I L E i .
— 11 (23) Aprilie

Manifestaţiuni în România din inci
dentalii procesului Memorandului. Foile 
de dincolo aducă scirea, că Comitetulă na
ţională ală ştudenpiloră universitari, în în
ţelegere cu Liga, organisézá mari meetin- 
guri de protestare în Bucurescl şi Iaşi, ce 
se voră ţine în Dumineca Tomei, la 24 
Aprilie v., adecă tocmai în ajunulă proce
sului Memorandului. In aceeaşi 4* 80 voră 
face rugăciuni în tote bisericele din capi
tală, ca „Dumne4eu să ajute dreptăţii.“ în 
totă cursulă manifestaţiuniloră ordinea va 
fi păzită de studenţi, cari voră forma po
liţia de onóre. Sâmbătă în 23 Aprilie st. 
v. sera d-lă O. Dumitrescu-Iaşi va ţine o 
conferinţă la Ateneu, despre cestiunea na
ţională. Tot-odată se anunţă din partea 
Ligei, că după programulă de manifesta- 
ţiune, stabilită de Comitetulă centrală ese- 
cutivă, tote secţiunile Ligei din România 
voră ţine meetingurl de protestare în 19 
Aprilie st. v., a treia c}i de Pasci, şi în tóté 
bisericele din reşedinţele secţiunilorti se 
voră face servicii divine. La meetingurile 
acestea se vora desemna persónele, cari să 
ia parte ca delegaţi ai secţiuniloră, la marele 
meetingurl dela Bucurescl şi Iaşi. Totodată se 
índémná tóté societăţile din provinciă, ca 
să-şi trimétá şi ele representanţii loră la 
amintitele meetingurl.

—o —
Adunarea din Alba-Iulia. Yiceşpanulă 

comit. Alba-inf., Csató János, u r<_r U4~ 
recursulă advocatului Nicola şi ală proto- 
presb. Ivanii pe motivă, că comitetulü cen
trală nu are statute, pe basa cărora să potă 
conchema adunări, şi a aflată procederea 
primarului de corectă. Numiţii domni au 
înaintată recursă la ministrulă de interne.

— o—
Comunitatea de avere a fostului re- 

gimentă confiniara romano-banatică Nr. XIII 
şl-a ţinută în 7/19 Aprilie a. c. adunarea 
sa generală, în care s’a pertractată socoţile 
anului trecută, din cari se vede, că acéstá 
instituţiune prosperézá mereu. „FóiaDiec.“ 
spune, că adunarea a fostă fórte cercetată, 
ceea ce dovedesce interesulă viu ală foşti- 
loră grăniceri, ce-lă nutrescă faţă de acéstá 
instituţiune. Obiectele s’au pertractată sub 
presidiulă D-luillie Curescu, cu maturitate, 
şi aprópe tote obiectele puse la ordinea 
cjilei s’au primită cu unanimitate de voturi. 
Şi la acéstá adunare au fostă de faţă, ca 
de regulă, fişpanulă E. de Jakabffy, caco- 
misară guvernială, şi alţi număroşi 6speţi. 

—o —
0 căsetoria princiară. Alaltăieri s’a 

făcută la Coburg, cu mare pompă, cununia
A. S. I. princesa Yictoria Melita de Saxa- 
Coburg-Gotha, cu marele duce de Hessa. 
Erau de faţă M. S. Regina Yictoria a An
gliei, M. S. Impăratulă "Wilhelm ală Ger
maniei, văduva M. S. împăratului "Wilhelm
I, principele de Valles, marii duci Sergiu 
şi Yladimiră ai Rusiei, AA. LL. RR. prin
cipele Ferdinandă şi principesa Maria, pre
cum şi multe dintre capetele încoronate 
ale Germaniei. Numărose telegrame de 
felicitare din íntréga lume au fostă trimise 
noiloră căsătoriţi.—Ţareviciulă s’a logodită 
cu princesa Alice de Hessa.

—o —
Mare cutremură de păinentu în Grecia.

Din Atena se telegrafiază cu data de 20 
Aprilie: în  Chalcis a fostă mare cutremură 
de pămentă; casele s’au dărîmată încâtă nu 
mai pota fi locuite; s’a dărîmată închisorea 
şi prinsonierii abia au putută fi scoşi în li

beră. Cutremurulü a fostă puternică în 
Atalanti, unde casele locuitoriloră s’au dă
rîmată aşa, că guvernulă a trebuită să le 
vină în ajutoră, ca să-şi facă şetrii în li
beră. Iu Simi şi Katopiri cufcremurulă a 
dărîmată construcţiile dela portă şi cheiulfi 
s’a cufundată în mare. Catastrofa a fostă 
grozavă în Dragana, unde în urma cutre
murului s’au făcută mari crepături în pă
mentă, s’au dărîmată deluri întregi şi mai 
multe localităţi au fostă îngropate sub pă
mentă. Murmurulă subpământeană continuă, 
încă. In Alohrin s’au nimicită totală 9 lo
calităţi şi multe vieţi omenesci au cădută 
jertfă catastrofei. In Malesin suntă nenu
măraţi morţi şi răniţi. In Amica  şi Kipari 
asemenea; în Livaniti s’au dărîmată 50 de 
case; în Proslcana s’a dărîmată claustrulă 
St.-Mărtină şi ruinele au îngropata 20 de 
băeţî.

— o—
Înmormântarea unui şcolarii. Sâm

bătă în 9 1. c. s’a condusa la cele etern6 
şcolarulă de cl. III reală Victorii Răceanu, 
fiulă parochului gr. cat. din Dej ani, unulă 
din cei mai buni şcolari ai şcoleloră medii 
române din Braşovă. La înmormântarea a- 
césta a luată parte corpulă profesorala îm
preună cu toţi şcolarii dela aceste şcole. 
Sicriulă, în cere se aflau rămăşiţele răpo
satului şcolarQ, era însoţita de jalniculă 
tată, care numai cu o di mai ’nainte a a- 
flată de neaşteptata mórte a fiului său. Şco
larii din cl. III reală, colegii răposatului, 
l’au împodobită cu o frumosă cunună. Ser- 
viciulă funebru s’a ţinută în biserica Sf. 
Nicolae sub conducerea părintelui B. Baiu- 
lescu, érá la finea lui profesorală de clasă 
G. Chelariu a ţinută o scurtă, dér pătrun- 
détóre vorbire, în care a caracterisată pe 
fostulă său elevă şi a arătată jalea, ce o 
simte şcola pentru perderea acestei mlădiţe, 
care promitea aşa de multă. — Trimitemă 
şi noi întristaţiloră părinţi condolenţele 
nóstre.

—o—
Dueîulu. Ministrulă de răsboiu ală 

Germaniei a declarată în cameră, că nu 
este esactă, că duelulă este favorită în 
armată. Numărulă casuriloră de duelă se 
micşoreză şi este mai puţină ridicată póte 
decâtă în celelalte cercuri. în  adunările 
legislative duelulă bântue câte-odată chiar 
ca o bolă. Când onórea ofensată va găsi 
satisfacţiă în lege şi societate, celă ce va 
provoca ună duelă va fi considerată ca ună 
asasină. însă cu timpulă se va restrînge, 
ér nu suprima apărarea personală.

—o —
Ţarulfi Rusiei, după cum i-se anunţă 

lui „Daily Chronicle“ din Moscva, va călă
tori în timpulă proximă la Crimea. Se 
facă deja pregătiri: 50,000 de soldaţi suntă 
designaţi se păcjâscă linia ferată, pe care va 
trece trenulă împărătesca.

— o —
Coléra în Galiţia. în  trei comune din 

districtulă Huriatin (Galiţia), situate în apro
piere de hotarulă spre Rusia, s’au ivită 
câteva caşuri suspecte de bolă în cailele din 
urmă ; unele din ele au fostă mortale. Esa- 
menulă bacteorologică a constatată, că se 
găsia în faţa unoră caşuri de coleră asia
tică, introdusă probabila din Podolia.

— o —
Cai pentru România. Aprópe de ună 

ană petrecă în Aradă colonelulă română 
Roşiană şi medioulă veterinară Constanti- 
nescu, în afaceri de cumpărare de cai pen
tru România. Pănă acum au târguită, după 
cum cjice „Pest. LI.“. 1728 de cai, fiă-care 
pentru preţulă de 300—600 fl.

— o —
Desfiinţarea marşuriloru militare de 

di din Francia. Ministrulă de resbelă ală 
Franciéi a dată ună ordină, prin care se 
hotăresce, ca dela 15 Aprilie până în Sep
temvrie să nu se mai facă c}iua marşuri. în  
acelă periodă marşurile au să se facă în 
órele de nópte, anume în órele dintre apu- 
nerea şi răsărirea sórelui.

—o —
Comunitatea Spaniolilor» dinSerajevo, 

după bum se numescă descendenţii jidani- 
loră veniţi din Spania, a hotărîtă să ridice
o şcolă cu numirea: „Şcola poporală ele
mentară israelită Seferedze.“ Limba de pro

punere va fi cea croată, ér religiunea seni 
prelege în limba spaniolă. 1

— o—
Pentru postulu căleului Kozarek s’a

escrisă concursă în foia oficiosă. Postula 
este dotată cu léfa de 400 fl. şi venitele 
secundare normate. Suplicile suntă de a ' 
se înainta pănă la 30 1. c. la procuratura 
supremă din Budapesta.

— o —
Frigurile galbine în Brasilia grasézà 

eră şi vehementă. Conformă datelorù ofi- 
ciôse, în Rio de Janeiro au murită în Ia
nuarie 322, în Februarie 1344 de persone, 
După scirile cele mai noue bôla contagiôsà 
se lăţesoe totă mai tare şi începe a lua ca- 
racteră forte ameninţătoră.

CONVOCARE.
Căsătoria civilă obligătore este 

pusă în proiectö de lege şi se dis
cută în dieta ţerii.

O pornire vedemü prin tóté 
stradele societăţii şi la tóté confe- 
siunile.

Marea biserică romano-calolică 
cu episcopatuln în frunte a protes- 
tatű solemnö în contra acelui pro
iecţii de lege în adunarea din Buda
pesta

Biserica serbescă gr. or. a pro- 
testatö şi ea în mai multe adunări 
particulare, şi acum Episcopii cu po
porule* împreună vorü eg-şî reîno- 
iască protestulu loru într’o adunare 
generală la Carloveţu.

Interesele mari bisericesc! şi de 
cultură religi0să-morală vinii atinse 
şi primejduite prin proiectulu de 
lege pentru căsetoria civilă.

Noi Românii încă avemu dreptü 
câtu şi datorinţa a ne rosti părerile 
şi a lua partea nóstrá în lucrarea 
comună, patriotică şi constituţio
nală.

De aceea apelămu la fiii bise* 
ricei românesc! gr. or. şi gr. cat., 
şi-i ínvitámü la adunarea, care în 
scopului acesta o convocămu pe Joi 
după sântele P ascî (3  M aiu  st. n .)‘ în 
sala otelului Crucea,-Albă în A radă , la 
óra 11 a. m.

Obiectulu: disensiunea asupra 
proiectului de lege pentru căsetoria 
civilă şi enunciarea resoluţiuniloru, 
ce se vorü lua.

Din conferinţa inteligenţii ro
mâne din Aradü, ţinută la 81 Martie 
1894.

Moise Bocşanu, protopopii rom. 
gr. or., Georgiu Telesen, protop. rom. 
gr. cat., Vasiliu Olariu, preotu, Dr. 
Ioanu Trăilescu prof. de teol., Dioni- 
siu Popoviciu, Petru Truţa, Dr. Geor
giu Popa, Dr. Stefanü C. Popii, Vasiliu 
Mangra.

Procesu pentr’unü „Apelu“ .
Cluşiu, 18 Aprilie 1894. 

fítaportü speciala ala ,,Gaz. T rans.“)

(Fine.)

Acusatulă M. G. Crăciunu: Indife
rentă de argumentele procurorului, voiescü 
să constată nevinovăţia nostră; din capulă 
locului amintescă, că articululă incriminată 
putea să aibă ună colorită şi mai greu în
tre împrejurările încordate de astăcfl. Pro
cesele de presă astăcfi au devenită lucru 
de tote cjilele; legile suntă literă mortă. 
Erau siguri ei, că întrunirea se va opri: 
dér cumcă apelulă acesta ar cuprinde agi
tare, cum (}ice procurorulă, este rătăcirea 
cea mai demnă de compătimită. D ove
desce cu argumente tari acesta, arătândă, 
că în apelă a fostă vorba numai despre 
ună proiectă, ér nu despre o lege sancţio
nată. Se provocă la casulă cu cei 70 învă- 
tătorl români, aruncaţi pe stradă şi lipsiţi 
de pâne din simplulă motivă,că n’au învă
ţată băieţii limba ungurescă, cum poftiau 
inspectorii şcolari. Zădarnică va fi însă totă 
opintirea guvernului: fiă învăţătorulă arun
cată pe stradă, subtragă-i-se pâne a de tote 
dilele, chiămarea şi datorinţa faţă de na-
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sa ínsö nu o va uita nici-odată. Cere 
| achitarea.

G. Petroviciu: Pe fiă-care lună câte 
procese, şi după fiă-care câte o ne- 

Elü acum a 2-a oră are deose- 
onore a sta înaintea tribunalului pen- 

fodeliotü de pressă. Vré dórá d-lă pro- 
dtforü ső se distingă? Vre să-şi câştige 
sărite patriotice ? D-vóstrá voiţi să ne în
feudaţi, ca să oprimaţi orl-ce avéntü la 
noi Nu vă veţi ajunge scopulă nici când.

[ Kai bine o dovedesce acesta chiar acusa 
<je astâcjr. Spune apoi, ce l’a îndemnată a 
icrie apelulă. încriminată: părăsindă scóla, 

datorinţă i-a fostă a învita pe co- 
Ilegii săi, ca să se adune şi să se pronunţe 
asupra proiectului de lege pentru salari- 

§«area învăţătorilorti, care e periculosă po-
I porului şi bisericei nóstre. Unde află pro- 
[iiirorulă delictă de agitare ? Am cjisă( că 

rane nevindecabile în inimile nós- 
fíré proiectulă acesta: dór óre nu e adevă
raţii ? D vóstré vă este iertată a vă esprima 
asnpra ori cărui proiectă de lege, dér nouă 

f nu! Décá se permite coloră de naţionalitate 
maghiară, pentru ce n’ar fi iertată să ne 
âdunămă şi să ne pronunţămă şi noi? Sun- 
temă scoşi din parlamentă şi nu ne pu- 
temă arăta acolo gravaminele. Intrega su
flare românescă a protestată în contra aces
tora proiecte, Óre asta e agitare la ură 
contra Unguriloră? Atunci n’aveţl, decâtă 

ne opriţi a mai scrie românesce. In- 
vinovăţesce procurorulă agitată: nici nu 

póte scrie altfelă despre ună ast
felă de proiectă periculosă. S’a scrisă în 
foi ungurescl, că scólele române trebue ma- 
ghiarisate; ér procurorulă n’a intentată pro
cesă acestoră mişei!! Noi n’amă predispusă 
nici-odată la ură contra naţionalităţii. Noi 
amă căutată să ne facemă datorinţa de pa
trioţi şi de Români!

Apărătorulă Dr. G. Ilea: Acusa nu 
este acusă, ci atacă, năvală în contra drep- 
turiloră cetăţenescl, cari concedă cetăţenu- 
lui sâ-şl esprime părerea, ső folosescă drep? 
turile emanate din libertate, decă este li
bertate în térá. Ca la învăţători confesionali 
acusaţiloră li-a fostă iertată, au avută da- 
torinţâ de a-şl ridica vocea atunci, când 
guvernulă voia să dea vieţă unui proiectă 
de lege, prin care se ţintea hotărîtă în 
contra limbei loră materne. D-vóstré fa- 
oeţi tololoiu groznică, când vedeţi rescriptele 
autorităţiloră militare nemţesc!; în anii 40 
aţi umblată în ruptulă eapului şi aţi făcută 
totă ce aţi putută în interesulă limbei. 
Sub absolutismă aţi făcută promisiuni na- 
ţionalităţiloră, că se va restitui constituaţia. 
După „Corpus juris hungarici“ e asigurată 
dreptulă cetăţânului română, slovacă etc. 
sé fiă ascultată în limba sa etc. Abia ínsé
o umbră fórte palidă a rémasa a art. de 
lege XL din 1868.

Ungurii suntă geloşi de limba loră, 
dér şi alte naţionalităţi suntü gelóse. Ro
mânii şi în trecută şi în presentă cu multă 
dragoste au ţinută şi ţină s0-şl păstreze 
scumpa loră limbă: non tantum pro vitae 
quantum pro linquae incolimitatc certase vi- 
dentur (Bon fi ni u).

Şi, privindă conţinutulă articulului, 
cléu numai ună capă bolnavă póte afla 
ceva de incriminată în elă. Totă înt’runa 
accentuézá d-lă procuroră: „lege sancţio
nată etc. Nu-i adevőrata ! Articululă a fostă 
trimisă la „Tribuna“, se înţelege, cu câteva 
•clile înainte, şi a apărută în 14 Augustă. 
Legea (edată de Carolă Rath 1893) a fostă 
sancţionată în 1893 Augustă 23. Aşa-deră 
articululă s’a scrisă înainte de sancţionare; 
ei, şi legea numai în Septemvre a fostă dată 
publicităţii: eră asupra unui proiecţii de lege 
-ori şi cărui cetăţenă îi este ertată de a-şl 
esprima îngrijirea şi temerea, pentru-că 
încă nu e obligăt0re! Apoi o „provocare 
directă“, adresată contra Unguriloră, aici 
•nu se cuprinde: o visézá d-sa !

Aşa o vorbire agitatorică, aşa atacă 
a aplicată d-lă procuroră contra acusaţi
loră, cum numai în Ungaria se póte. 
Li-se atribue o intenţiune, ca şi care nu 
póte ceti din înţelesulă apelului nici ună 
nebună. Cu temeiuică temere şi îngrijire 
au privită naţionalităţile, afară, de Unguri, 
înaintea acestui proiectă ; nu trebue ső vő 
indignaţi! Este ună §, în înţelesulă că

ruia ministrulă are dreptă, ca scóla cutare 
sé o închidă şi să ridice scoli de ale sta
tului . . .

Preşedintele îlă întrerupse deja pentru 
a nu sciu câtea-oră.

Ap0rătorulă Dr. I le a : Asta „ne cau- 
sézá rane nevindecabile“! De câte-orî ri
dică statulă scoli, nu se îngrijesee, că acea 
scolă ső fiă coréspuntjétóre intereseloră na- 
ţionalităţiloră, cari locuescă ţinuturile res
pective, ci numai maghiare sé fiă, — asta 
e dreptate unguréscá („csak magyar“!) In 
fine accentuézá din nou, că stămă faţă în faţă 
cu o năvală, cu o persecutiune. Şi a doua, că 
nu de Unguri, ci de guvernă e vorba şi nici 
pomană nu póte fi despre cele vorbite de 
procuroră.

Acesta e în nucleo vorbirea frumósá 
a lui Dr. Ilea, care durase V2 oră.

Urma replica procurorului: Zăpăcită, 
confusă, începe a-şl suci musteţele â la 
„echt magyar“ şi apoi cjiss•' Invfyătorulu, care 
nu învaţă limba maqhiară, merită a fi scosu 
din funcţiune (!) Despre legea desă citată 
dice, că a fostă proiectă pertractată deja; 
decă d-lă ap0rătoră susţine, că a fostă nu
mai proiectă, se vede, că nu cetesce foi şi 
vine nepregătita (Sic!)

Apérátorula Dr. I le a : Nu reflecteză şi 
nu voiesce sé reflecteze la acestă tonă agi
tată, unică în felulă sőu. Observă ínsé cu 
privire la şcoli, că guvernulă nici la o şcolă 
de stată nu aplică limba naţionalităţii respec
tive ; legea o aplică în modă ungurescă : gu
vernulă procede de totă arbitrară. Susţine 
din nou, că ună proiectă de lege chiar de 
ar fi sancţionată, pănă când ínsé nu e pu
blicată, trece încă numai ca proiectă. D-lă 
procuroră nu o póte nega acesta. Inzadară 
recurge procurornlă la frase gole, voindă 
cu puterea ső facă din scrierea incriminată 
delictă punibilă după § 172 ală Cod. pen., 
deórece în acea scriere nici vorbă nu este 
de naţionalitatea maghiară; ci în ea se es- 
primă numai iubirea limbei materne !

Incheiându-se discuţiunile, preşedintele 
sumózá acusa şi apérarea, apoi predă ac
tele juraţiloră, pe cari îi face atenţi la sfin
ţenia jurămâtului pusă şi la simţâmântulă 
de dreptate. Cu acestea juraţii se retragă 
în sala laterală, închisă şi păzită de gen- 
darmî de tóté laturile, er pertractarea se 
suspinde. Peste 3/4 de oră juraţii vină şi 
rőspunda la întrebările compuse de tribu
nal ü astfeliu:

1) Suntă juraţii convinşi, că acusaţii M. 
G. Crăciună şi G. Petrovicl au comisă delic- 
tulă agitatoră? — 7 da, 5 nu; 2) Părtaşă 
e în scrierea articulului M. Crăciună ? —
12 d a ; 8) Vinovată e Crăciună pentru de
lictă de agitare ? — 7 da, 5 n u ; 4) Părtaşă 
e în scrierea articulului G. Petroviciu? — 

112 d a ; o) Vinovată ePetroviciu?—7 da, 5 
n u ; 6) Cuprinde acestă articulă cu privire 
la editoră şi redactoră resp. negligearea 
atenţiunei şi îngrijirei cuvenite ? — 7 da, 5 
nu; 7) Balteşă e redactoră resp.? — 12 da] 
8) Vinovata e Balteşă? — 7 da, 5 nu: 9) 
Cuprinde-se delictulă neatenţiunei şi negri- 
jirei cuvenite? — 7 da, 5 n u ; 10) Este 
editoră Popa Necşa? — 12 d a ; 11) Vino
vată este Popa Necşa ? — 7 da, 5 nu.

La 2 óre p. m. s’a publicată sentinţa 
tribunalului, în înţelesulă căreia d-lă Mih. 
G. Crăciunu t  pedepsitü cu trei luni temniţă 
de stătu şi 50 fl. pedépsá în bani, séu 5 cţile 
închisore; George Petroviciu 4 luni temniţă 
de stată şi 100 fl., séu 10 cţile temniţă de 
s ta tă ; A. Balteşă 300 fl. şi 1. Popa Necşa 
200 fl.. Acusaţii au ső supórte spesele in 
solido în sumă de 29 fl. 89 cr., apoi 500  
fl. sf confiscă din cauţiunea r Tribunei^, ér 
sentinţa adusă are sé se publice în fruntea 
„Tribunei“ într unulă din proximii numeri.

Aleco.

Cumpărarea domeniului din 
Visagü.

„Fóia Diecnsană“ publică raportulă 
Consistoriului plenară din Caransebeşă, în 
causa cumpărării domeniului din Visagă. 
Acestă domeniu s’a cumpărată dela pro
prietarul ă Dr. George Secoşanu, pe séma 
diecesei Caransebeşului, pentru preţulă de
120,000 fl. v. a. Contranctulă de cumpă
rare s’a încheiată în 4 Maiu n. 1893.

Domeniulă constă din 2000 jugére, 
va ső (}ică a’a cumpérata jugérula cu 60 
fl. Valórea reală a domeniului ínsé este ne- 
comparabilă mai mare. Numai din pădure 
s’ar pute cápéta celă puţină 22,000 fl. Lo
cuitorii români din Visagă însă au şi pe- 
tiţionată la Consistora să li-se vândă din 
domeniu 668 de jagăre, oforindă câta 100 
fl. de jugéra.

Astfelă de s’ar vinde din domeniu nu
mai pădurea şi celă multă lOOOjugăre, s’ar 
pute scóte întregă preţulă de cumpărare, 
rămânândă pe de-asupru diecesei 1000 de 
jugăre, împreună cu ună castelă şi mai 
multe clădiri economice, cari singure va- 
lorózá 50,000 fl.

Este evidentă aşa-dârâ, că târgula fă
cută de Consistorulă din Caransebeşă este 
ună târgă câtă se póte de norocosă. Abs- 
trágénda dela împrejurarea, că capitalulă 
de 120,000 fl., elocată în hârtii de stată, 
scrisuri fonciare şi casse de péstrare, adu
cea pănă acum ună venită numai de 4, 
ori celă multă 5%, pe când în viitoră va 
aduce 7—8%, li s’a făcută ínsé prin acestă 
cumpărară ună serviciu nespusă credinoio- 
şiloră Români din Visagă şi Sacoşulă un- 
gurescü, cari ţina ei înşi-şi în arendă do- 
meniulă, împărţindu-lă între sine în parcele 
mici, pe când altfelă era în periculă, ca şi 
acestă domeniu ső servescă pentru colo- 
nisări.

Nr. 85/1894.
Convocare.

Conformă § 29 din statute, convo- 
cămă prin acésta la adunarea generală or
dinară a Reuniunei districtuali, pe toţi fraţii 
învâţătorl din protopopiatele Consistoriului 
aradană, ce se află în drepta Murăşului, 
cum şi pe toţi binevoitorii causeloră nóstre 
şcolare.

Adunarea generală sa va ţină Joi şi 
Vineri după S. S. Pasci, în 3 şi 4 Maiu n.
c., în sala cea mare a seminarului diece
sană dela 8—12 a. m. şi dela 3—6 óre
d. am.

Sera va ave locă totă în acea sală şi
o serată musicală. Programa adunărei şi a 
seratei se va publica în numărulă proximă 
ală acestei foi.

Aradă, din şedinţa ordinară a comi
tetului ţinută în 19 Aprilie st. n. 1894.
Teodoră Ceontea m. p. Nicolae Stefu m. p. 

preşedinte. secretar I.

Dare de sém a şi mulţămită publică.

Reuniunea femeiloră rom. gr. or. din Fă- 
găraşă şi jură, a fostă distribuită încă în 
anulă trecută mai multe liste pentru înscriere 
de membre şi colectare de oferte în favo
rul ă fundului sőu. Pănă acum s’au înapo
iată următorele liste dela p. t. dómnele şi 
domnii:

Lista Nr. 1. Lucia Bologa soţiă de 
dir. de bancă în Braşovă (colectantă) 20 fl. 
tacsă de membră fundătore. Lista Nr. 2. 
Maria Garoiu soţiă de advocată în Zâr- 
nescl (colectantă) 20 fl. tacsă de m. f. Li
sta Nr. 6. Elena Meţianu soţie de mare 
proprietară îu Zérnesci (colectantă) 20 frc. 
G. Constantină 20 frc., E. Lupescu 20 frc. 
Anonimă 5 frc. Anonima 5 fl. I. Mihaioff 2 
fl. M. G. Despotoff 1. Dr. Eugeniu Meţianu
1 fl. Suma listei 40 fl. 85 cr. Lista Nr. 32. 
Rea Silvia Savulenu soţie de comerciantă, 
în Bucuresci (colectantă 20 fl., Eugenia Po- 
pescu 20 fl., G. N. Căciulescu 1 fl., Suma 
41 fl., Lista Nr. 33. Eufemiţa Savuleanu 
soţiă de comerc. în Bucuresci (colectată) 
20 fr. Dorotea Iosefă 10 frc. Ana Constan- 
tinescu 4 fr. Senefta Fernofolă 4 frc. Vic- 
toră Silviană 5 frc. Alexandrina Silviană
5 frc. Alexandrina Stefanescu 2 frc. I. Sin- 
celeanu 2 frc. Maria Dimopolă 2 frc. D. 
Dimitriu 2 frc. Sofiia Chitu 4 frc. Vasila- 
che V. Popă 5 frc., Suma listei 32 fi. 26 
cr. Lista Nr. 36. Victoria Aronă preotesă 
GălaţI colectantă 1 fl., Sofia Seiopu Rafira 
Aronă 1 fl. Dela mai mulţi 50 cr. Suma lis
tei 3 fl. 50 cr. Lista Nr. 40 Maria Chinjdea 
preotésá Berivoii mici (colectantăy 2 fl. 
Lista Nr. 41 Elisabeta Pralea preotésá Breza 
(colectantă) 1 fl. şi dela mai mulii 3 fl. 
Suma listei 4 fl.

Lista Nr. 42 Iustina Popiţă preotesă 
Comăna inf. (colectantă) 1 fl. Aurelia Popă 
50 cr. Ana Andronă^50 cr. Hani Hirsch- 
feld 50 cr., Maria Popă Gridanula 1 fl., 
Maria Halmagyi 1 fl. Dela mai mulţi 40 
cr. Suma listei 4 fl. 90 cr. Lista Nr. 45 : 
Ana Sgliinbea, preotéscá Cuciulată (colec-

tantă) 2 fl., Nicolau Chiorniţă 1 fl., Ana 
Cantoră 50 cr. Dela mai mulţi 35 cr. To
tală 2 fl. 85 cr.

Lista Nr. 47 Var vara Caţaveiu, preo
tésá în Lisa (colectantă) 2 fl.. Ana Mun- 
teană 2 fl. Bucura N. Simu 1 fl., Ana Şer- 
bană 50 cr., Dafina Simu 50 cr., Maria G. 
Ganea 50 cr., Ana D. Caţaveiu 40 cr. Suma
6 fl. 90 cr. Lista Nr. 57 Anastasia Chiuj- 
dea, înv0ţător0să Şinca-nouă (colectantă) 10 
fl., Maria I. Baiooiu 4 fl. Maria G. Chiujdea
2 fl. Suma 16 fl.

Lista Nr. 59 Eugenia Popă, preotésá 
Veneţia inf. (colectantă) 1 fl. Lista Nr. 60 
Solomonă Făgărăşană, înv0tătoră Drăguşă 
(colectantă) 1 fl. Lista Nr. 34 (colectantă 
subscrisa preşedintă), Eugenia Turcu 20 fl., 
Lucreţia Micu 2 fl., Justina Vasă 2 fl., Ni
colau Ioană protopresbit. 5 fl. Suma 59 fl. 
Lista Nr. 35 (eolectantă Hareti Clonţa, preo
tésá în Becleană) : Maria Bârsană 1 fl., Ana 
N. Ludu 1 fl., Domnica I. Bârseană 1 fl., 
Paraschiva A. Ţuţurea 1 fl., Maria Ludu 1 
fl., Ana I. Jipa 1 fl., Maria E. Jiga 1 fl., 
Pelagia M. Grama 1 fl., Eufrosina Stană
3 fl., Rebeca Trombitaşă 1 fl., Domnica 
Grama 1 fl. Maria G. Taflană 1 fl. Suma 
15 fl. Lista Nr. 38 (colectantă Ana Mo- 
tocă): Sofia Ciora 2 fl., Mina Hobiană 2 fl. 
Suma 4 fl.

Tuturoră p. t. domneloră şi domni - 
loră contribuenţi şi colectanţl le esprimămă 
pe acésta cale cea mai cáldurósá mulţămită 
pentru jertfele aduse în scopulă reuniunei 
nóstre.

Din şedinţa adunărei generale a reu
niunei femeiloră române gr. or. din Făgăraşa 
şi jură, ţinută în Făgăraşă la 13/25 Martie 
1894.
Maria Dană,

preşedintă.
Ioană Berescu, 

secretarü.

Scir! telegrafice.
Hodmezo Văsarhely, 22 Aprilie. 

AicT s’a întemplatu ac|Î unu conflictii 
8ângerosu între lucrători socialişti 
şi gendaimi. Aceştia dându focii au 
iostu rănite vr’o 15 pers6ne. Mi
liţia a restabilitu ordinea. S’au fă
cuta numerose arestări.

DIVERSE.
Tesaurulü dela Formentera. In in

sula Formentera, nisce venătorl spanioli 
descoperiră anii trecuţi una tesaură din 
cele mai interesante. Acestă comoră ar
heologică de o valóre fórte mare, se află 
astădl la Madridă. Ea a fostă descoperită 
într’o peşteră, din care o galerie ducea la
o sală săpată în stâncă; sala avea archi- 
tectura arabă. In mijloculă ei, vânătorii 
zăriră doué cosciuge de o formă fórte ciu
dată şi sculptate cu multă artă. Cosciugele 
erau închise cu capace de metală şi înăuntrul 
loră zăceau doué mumii, — a unei femei 
tinere şi a unui omă în verstă. Ună colana 
de mărgăritare enorme îi împodobea gâtulă. 
Degetele ei dispăreau sub inele de preţă şi 
doué rubine de ună roşu închisă şi de o 
dimensiune extraordinară îi serveau de 
cercei. Omulă mumificată purta pe capă o 
coronă regéscá şi în mână ţinea ună scep
tru. Arheologii declarară, că acele cadavre 
trebuiau ső fiă ale ultimiloră regi ai Gre
nadei, séu ale coborîtoriloră loră. Vânătorii, 
cari erau în numéra de 12, primiră câte o 
sută de mii lei de fiăcare omă, ca résplatá 
a bunei lora credinţe.

Din timpulti revoluţiei dela 48. „Na- 
rodnie Noviny“ publică o notiţă de ună 
martoră oculară despre multe evenimente 
din 48 şi mai alesă cele petrecute în Bu
dapesta, unde scriitorulă ocupa pe atunci 
ună postă. In învălmăşala produsă de scirea, 
că se apropie Vindisehgratz, istorisesce au- 
torulă, ne era tare temă ce se va întâmpla 
cu întemniţaţii noştri Slovaci dela închi- 
sórea „Neugebâude“ ; presupuneamă, că 
décá voră ave vreme, îi voră duce în Al
föld. D-lă V. P. era ascunsă la mine con
cepuse îndată o jalbă, o duce cătră IelacicI 
de acolo la Windischgratz şi a doua cji în
temniţaţii politici au fostă puşi în liber
tate. Printre ună mare numéra de Slovaci 
a fostă şi ună preotă română dela sată. 
Totă luarea aminte a mea era atrasă cătră 
e lă ; aşa de surprinsă era, încâtă la înce
pută nu voia ső credă în realitatea elibe
rării. Aşa povestesce foiletonistulă.

Proprietar!: Or. Aurel S^uresianu.
M a c M  respoilsaMlll : G regoriu ftäaiorffi.
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B a n c a  g e n e r a l ă  d e  a s i g u r a r e  m u t u a l ă  „ T R A N S I L V A N I A . “

Comptulu încheiaţii alu secţiunii l-a pro 1893.
V e n i t e i

Fonda de premii din anulă 1892 .

Premii după detragerea storniloră . 

Taxe _ „ti ti n

Reservă de daune din a. 1892 . . 

Venite diverse

îl. cr

86

34

24639 

107744 

748042 

2310,60 

996 22

E r o d a t e :
Premii de r ea sig u ra re ......................................................
Salare, spese, tipărituri, spese de călătorie, inserţiunl,

porţii postalü etc..........................................................
Interese după avan se ...........................................................
C o n tr ib u ţ ie ...........................................................................
Amortisare din m o b ilia r ii ...................... 11. 266.32
Amortisarea speseloru de fondare . . „ 829.27 
Amortisare din pretensiunî dubiose . . „ 10903.68
Interese după obligaţiunile fondului de întemeiare .
Reservă de p rem ii................................................................
Daune solvite şi spese de evaluare după detragerea

părţilora r e a s ig u r a te ......................îl. 25093.11
Reservă pentru daune pendente . . . „ 4294.66
ProvisiunI.................................................................................
Ajutorii la reuniuni de pom pieri......................................
Subvenţie la fondula de p e n s iu n i ................................
Excedentă pro 1893 ...........................................................

fl. cr

30911 84

28193 26
2100 07
1106 72

11999 27
3276 60

25610 84

29387 77
7099 58

157 45
689 50

263804
14317094

Comptulu încheiaţii alü secţiunii ll-a pro 1893.

V e n i t e :
Fonda de premii din anulti 1892 .

Transporta de premii din anula 1892 

Premii după detragerea stornilorii . 

Taxe

fl. cr

n V n

Caşuri de morte insinuate din a. 1892

Competenţe de administraţie pentru tontine, arvune

decădute etc..................................................................

Interese şi venite d iverse.................................................

277838 29 

7087130 

10305982 

1773 18 

1000

31933

1268602

'430763 94

41798.78
1656.50

9 0 .-

£  r  o g a t e :
Capitale asigurate s o lv i t e ......................fl.
Reservă pentru caşuri de morte insinuate „
Plătirl pentru tontine contraasigurate . „
SolvirI pentru asigurării de zestre . . .

„ „ „ c u  termină fix .
Premii de r ea sig u ra re ................................
ProvisiunI de a c u is i ţ ie ........................... fl
Amortisare din provisiunl capitalisate . „
ProvisiunI de în ca ssa re ........................... ..... . . . .
Salare, spese, imprimate, spese de călătorie, inserţiunl,

portu poştală etc..........................................................
C o n tr ib u ţ ie ...........................................................................
Poliţe de asigurare rescum părate................................
Premii r e b o n if ic a te ...........................................................

1064.25
4121.62

Amortisare din m o b i l i i ........................... fl
Amortisarea speselora de fondare . . „ 
Amortisare din pretensiunî dubiose . . „ 
Subvenţie la fondula de pensiuni . . .
Onorare medicale s o l v i t e ...........................
Interese hipotecare

266.32
829.27
359.08

după obligaţiunile fondului de întemeiare
Fonda de premii pro 1894 ...........................................
Transporta de premii pro 1894 ................................
Excedentă pro 1893 ......................................................

fl. ! cr

43545
5720
4944
2428

5185
2933

15488
1106
5400
1167

1454 
689 

1701 
2257 

: 2000 
300004 

7043 
592

403763

28

_s_

16

87
42

47
73
43 
78

67 
50 
21
68 
10 
28 
b5 
81

94

^IVillielin Bruckner m. p.

S i b i i u ,  24 Marte 1894.

Bilantü la 31 Decemvrie 1893.
A c t i v e

fl. 3600 

„ 5500 

„ 21100

Obligaţiuni n e e d a t e ......................................
fl. 6500 scrisuri fonc. ale cassei de păs

trare din Sibiiu, em. I. â fl. 105.75 fl. 
32400 scrisuri fonc. ale cassei de păs

trare d. Sibiiu, em. II. âfl. 105.75 „ 
10500 scrisuri fonc. ale cassei de păs

trare d. Sibiiu, em. III. â fl. 101.50 „ 
Cor. 1600 scrisuri fonc. ale cassei de păs

trare d. Sibiiu, em. IV. â fl. 99.50 „ 
scrisuri fonc. ale instit. de cred. 
fonc. d. Sibiiu, em.III. âfl. 103.75 „ 
scrisuri fonc. ale instit. de cred. 
fonc. d. Sibiiu, em. IV. â fl. 103.— „ 
scrisuri fonc. ale instit. de cred. 
fonc. d. Sibiiu, lem. V. âfl. 101.50 „ 

Cor. 5000 serisuri fonc. ale instit. de cred.
fonc. d. Sibiiu, em. Vi. âfl. 100.— „ 

fl. 23600 scrisuri fonciare 472% a ê instit.
de credita fonc. ung. âfl. 100.25 „ 

„ 4000 scrisuri fonc. 5°/0 ale institutului 
de credita fonc. ung. âfl. 100.50 „ 

„ 5600 losurlpentru reg. Dun. âfl. 128.— „ 
„ 4000 scrisuri fonc. 6°/0 ale „Albinei“,

em. I ...........................âfl. 101.50 „
„ 5000 scrisuri fonciare 5% ale „Albinei“,

em. II.............................. âfl. 101.— „
Cor. 6000 rentă ung. 4°/0 . • .â f l. 94.45 „ 

300 rentă-hârtie austriacă, âfl. 97.65 „ 
200 rentă-arginta „ âfl. 97.50 „ 
400 losurl de stat din a. 1860âfl. 161.— „
100 scrisuri fonc. 4% 011 primă ale

băncii hipotecare ung. âfl. 128.— 
Acţiuni d iv e r s e ................................

6873.75

3 4 263 .-

10657.50 

7 9 6 .-

3 7 3 5 .-

5665.—

21416.50 

2500.—

23659.—

4020.—
7 1 6 8 .-

4060.—

5 0 5 0 .-
2833.50

292.95
195.—
6 4 4 .-

1 2 8 .-
2 2 3 3 .-

fl. 136190.20
Afectele fondului de pensiuni:
fl. 3000 scris. fonc. ale cassei de păstr.

d. Sibiiu, em. II. â fl. 105.75 fl. 3172.50 
scris. fonc. ale cassei de păstr.
d. Sibiiu, em. III. â fl. 101.50 „ 3552.50 
scris. fonc. ale cassei de păstr. 
d. Sibiiu, em. IV. â fl. 99.50 „ 1990.—
scris. fonc. ale instit. de credit

d. Sibiiu em. V. â fl. 101.50 „ 1522.50
Depuneri spre fruct, ale fondului de pen-

„ 3500 

C. 4000 

fl. 1500

siunl fl. 274.47 fl. 10511.97
Realităţi: Cassa în strada Cinădiei nr. 1, 3 ş i5 (în edi

ficare) şi strada Iernii nr. 2 2 ......................
împrumuturi pe poliţie de asigurare pe vieţă . . .

tontine . . . . . . .V V
efecte

Portofoliula c a m b iilo r a ......................................
Depuneri spre fru c tif ica r e ................................
Pretensiunî la agenturi în secţiunea I . . .

v n v n . n ’
Debitori: (Societăţi de reasigurare şi diverşi)
Avanse la inspectori etc.....................................
Mobilii, table de agenturi şi tăbliţe . . .
ProvisiunI c a p ita lis a te ..................................
Pretensiunea secţiunei II. la secţia I. . . . 
Cassa în num ăram ................................................

fl.

175400

146702

168840 
102114 

7403 
200 

2544 
1065 

40082 
30671 
1761448 

94 
79 
68 
46 
70

cr

40
04
20
21

6112
12042
57702
86214

9318
864028; 70

P a s i v e :
Fonda de întem eiare......................

Fonda de premii secţia I ................................................

„ „ „ „ I I ......................fl. 300004.28

Transporta de premii secţia II . . .  „ 7043.55 

Fonda de reservă pentru tontine . . „ 72839.75 

Reservă pentru caşuri de morte insinuate . . . .

„ „ daune de in cen d iu .................................

Avansuri pe e f e c t e ...........................................................

Creditori d i v e r ş i .................................................................

Datorie hipotecară şi de cont-curenta...........................

Fonda de p ensiun i.................................................................

Interese nerid icate................................................................

Excedentă reservata secţia I. pro 1 8 9 1 ......................

271200

25610

Fonda de garanţie secţia

ti n n v

Excedentă în secţiunea

I. 7> 1892

n . n 1891

i i . TI 1892

I

i i

I. pro 1893

i i . n 1893

fl. cr

84

379887 58

1656 50

4294 66

57400 —

18813 57

74826 40

10511 97

1685 08

1249 84

1703 66

613 45

472 40

5484 59

5387 31

263804

592 81

,

(£04028,70

D r. A . Brote m.

Dr. Ioant Nemeşii m. p.
Numerulu

Compturile de susa şi bilanţula confrontate cu registrele referitore s’au găsită în consonanţă.

C o n s i l i u l u  d. e s u p r a v e g h e r e :

Fried. Müller m- p . Arnold Friedsmann m . p-

niemlirilorii în secţiunea asigur&riiorit contra focului: 99393; în secţiunea asigurärilorü pe viaţă:. 4810.
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